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Lampiran 2 
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Lampiran 3 
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Lampiran 4 

 

Kisi-kisi Soal Tes 

 

Mata pelajaran  : Matematika 

Satuan Pendidikan : SMA 

Kelas / Semester : X / Genap 

Materi Pokok  : Trigonometri 

Sub Materi  : Perbandingan Trigonometri 

 

Standar Kompetensi Kompetensi Dasar Indikator 
Nomor 

Soal 

Bentuk 

Instrumen 

Menggunakan 

perbandingan, fungsi, 

persamaan, dan 

identitas trigonometri 

dalam pemecahan 

masalah. 

Menyelesaikan model 

matematika dari 

masalah yang berkaitan 

dengan perbandingan, 

fungsi, persamaan dan 

identitas trigonometri, 

dan penafsirannya. 

Menerapkan 

konsep 

perbandingan 

aturan sinus 

dalam 

pemecahan 

masalah 

1 Uraian 

Menerapkan 

konsep 

perbandingan 

aturan cosinus 

dalam 

pemecahan 

masalah 

2 Uraian 

Menerapkan 

konsep aturan 

luas segitiga 

dalam 

pemecahan 

masalah 

3 Uraian 
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Lampiran 5 

 

SOAL TES PERTAMA 

 

Soal Tes Sebelum Divalidasi Soal Tes Setelah Divalidasi 

1) Ardy berdiri sejauh 20 meter dari 

pintu gerbang sebuah gedung 

bertingkat. Sudut elevasi puncak 

gedung apabila dilihat dari puncak 

pintu gerbang adalah 60˚ dan sudut 

elevasi gedung apabila dilihat dari 

tempat ardy bediri adalah 45˚. Jika 

tinggi Ardy dan tinggi pintu gerbang 

sama yaitu 170 cm, berapakah tinggi 

gedung tersebut? 

1) Ardy berdiri di depan sebuah gedung 

bertingkat dan melihat puncak gedung 

dengan sudut elevasi 45˚. Kemudian 

berjalan sejauh 15 meter mendekati 

gedung dengan sudut elevasi 75˚. Jika 

tinggi Ardy 170 cm, berapakah tinggi 

gedung tersebut? 

2) Sebuah kapal berlayar dari pelabuhan 

A ke pelabuhan B sejauh 40 mil 

dengan arah 30º dari A, kemudian 

berputar haluan dilanjutkan ke 

pelabuhan C sejauh 60 mil dengan 

arah 150º dari B. Hitunglah jarak 

pelabuhan A dan C! 

2) Sebuah kapal berlayar dari pelabuhan 

A ke pelabuhan B sejauh 40 mil 

dengan arah 30º dari A, kemudian 

berputar haluan dilanjutkan ke 

pelabuhan C sejauh 60 mil dengan 

arah 150º dari B. Hitunglah jarak 

pelabuhan A dan C! 

3) Pak Badu mempunyai sebidang tanah 

yang berbentuk segitiga dengan 

panjang sisi-sisinya adalah 13 meter, 

20 meter, dan 23 meter. Berapakah 

luas tanah pak Badu tersebut? 

3) Pak Badu mempunyai sebidang tanah 

yang berbentuk segitiga dengan 

panjang sisi-sisinya adalah 13 meter, 

20 meter, dan 23 meter. Berapakah 

luas tanah pak Badu tersebut? 
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SOAL TES KEDUA 

Soal Tes Sebelum Divalidasi Soal Tes Setelah Divalidasi 

1) Tarjo dengan tinggi 150 cm berdiri di 

depan menara dan melihat puncak 

menara dengan sudut elevasi 30˚. 

Kemudian ia berjalan sejauh 20 meter 

mendekati menara dengan sudut 

elevasi 60˚. Berapakah tinggi menara 

tesebut? 

1) Tarjo berdiri di depan menara dan 

melihat puncak menara dengan sudut 

elevasi 30˚. Kemudian ia berjalan 

sejauh 20 meter mendekati menara 

dengan sudut elevasi 60˚. Jika tinggi 

Tarjo 150 cm, berapakah tinggi 

menara tesebut? 

2) Aryo mengendarai sepeda motor dari 

tempat P ke tempat Q sejauh 16 km 

dengan arah 40º, kemudian dari 

tempat Q berbelok sejauh 24 km 

menuju tempat R dengan arah 160º. 

hitunglah jarak tempat P dan R! 

2) Aryo mengendarai sepeda motor dari 

tempat P ke tempat Q sejauh 16 km 

dengan arah 40º, kemudian dari 

tempat Q berbelok sejauh 24 km 

menuju tempat R dengan arah 160º. 

hitunglah jarak tempat P dan R! 

3) Bu Sinta mempunyai taman berbentuk 

segitiga seperti gambar di samping. 

Jika panjang sisi-sisi taman tersebut 

berturut-turut 9 meter, 8 meter dan 7 

meter. Hitunglah luas taman milik bu 

Sinta! 

3) Bu Sinta mempunyai taman berbentuk 

segitiga seperti gambar di samping. 

Hitunglah luas taman milik bu Sinta! 

 

  

9 m
et
er

8 meter

7
 m
e
te
r



90 

 

Lampiran 6 

Kunci Jawaban Soal Tes 1 dan Pedoman Penilaian 

 

 Satuan pendidikan  : SMA 

 Mata Pelajaran         : Matematika 

 Kelas / Semester      : X / II 

 Aspek yang diteliti  : Perbandingan Trigonometri 

 

NO SOAL DAN JAWABAN 
TAHAPAN 

POLYA 
SKOR 

1 Ardy berdiri di depan sebuah gedung bertingkat dan 

melihat puncak gedung dengan sudut elevasi 45˚. 

Kemudian berjalan sejauh 15 meter mendekati gedung 

dengan sudut elevasi 75˚. Jika tinggi Ardy 170 cm, 

berapakah tinggi gedung tersebut? 

  

 Diketahui:  

 

 

Misal : 

tinggi Ardy = �� = �� = �� = 170��
 = 1,7
���� 

Besar sudut elevasi = ∠��� = 45° dan ∠��� = 75° 

Posisi Ardy awal ke posisi akhir = �� = �� = 15�
���� 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

  

Ditanya: tinggi gedung = EG 

  

1 
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 Jawab :   

 ∠��� = 180° − �∠��� + ∠���� untuk menentukan 

∠��� adalah ∠��� = 180° − ∠��� 

Tahap 2 

Menyusun 

2 

 
Menentukan Panjang DE :

ECD

DE

CED

CD

∠
=

∠ sinsin
 

Rencana 2 

 Menentukan Panjang EF : sin 75° = ��
��
  2 

 Menentukan Panjang EG : EG = EF + FG  2 

 ∠��� = 180° − �∠��� + ∠���� Tahap  3  

 ∠��� = 180° − �∠��� + �180° − ∠����   Melaksanakan  

 = 180° − �45° + �180° − 75°�  Rencana 2 

 ( )°+°−°= 10545180   1 

 °−°= 150180   1 

 °=∠ 30CED   1 

    

 Menetukan Panjang DE   

 

ECD

DE

CED

CD

∠
=

∠ sinsin
 

  

 

°
=

° 45sin30sin

15 DE
 

 1 

 1545sin30sin ⋅°=⋅° DE   2 

 15707,05,0 ⋅=⋅DE   1 

 

5,0

605,10
=DE  

 1 

 DE = 21,21 meter  1 

 Dalam ∆���   

 sin 75° =
��
�� 

  

 
0,966 =

��
21,21

 
 1 

 �� = 0,966 ∙ 21,21  1 

 EF =  20,489 meter  1 
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 EG = EF + FG   

 = 20,489 meter + 1,7 meter  1 

 = 22,189 meter  1 

 Jadi tinggi gedung adalah 22,189 meter Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   30 

 

ALTERNATIF JAWABAN NOMOR 1 

1 Diketahui:  

 

Misal : 

tinggi Ardy = �� = �� = �� = 170��
 = 1,7
���� 

Besar sudut elevasi = ∠��� = 45° dan ∠��� = 75° 

Posisi Ardy awal ke posisi akhir = �� = �� = 15�
���� 

�� = �� = & 

�� = �� = 15 + & 

 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

 Ditanya: tinggi gedung = EG  1 

 Jawab :   

 Menentukan Panjang EF Tahap 2  

 Perhatikan ∆��� ∶ tan��� = *+
,+
 Menyusun 2 

 Perhatikan ∆��� ∶ tan��� = *+
-+
 Rencana 2 

 Menentukan Panjang EG adalah �� = �� + ��  2 
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 tan��� =
��
�� 

Tahap 3  

 

x

EF

+
=°
15

45tan  
Melaksanakan 1 

 

x

EF

+
=
15

1  
Rencana 1 

 xEF +=15   1 

    

 tan��� =
��
�� 

  

 

x

EF
=°75tan  

 1 

 

x

EF
=732,3  

 1 

 xEF 732,3= ............. (2)  1 

    

 Substitusikan persamaan (1) dan (2)  1 

 xx += 15732,3   2 

 3,732& − & = 15  1 

 2,732& = 15  1 

 
& =

15
2,732

 
 1 

 & = 5,49�
����  1 

 �� = 15 + &  1 

 = 15 + 5,49  1 

 = 20,49�
����  1 

 �� = �� + ��   

 = 20,49�
���� + 1,7�
����  1 

 = 22,19�
����  1 

 Jadi tinggi gedung adalah 22,19 meter Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   30 
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2 Sebuah kapal berlayar dari pelabuhan A ke pelabuhan B sejauh 

40 mil dengan arah 30º dari A, kemudian berputar haluan 

dilanjutkan ke pelabuhan C sejauh 60 mil dengan arah 150º dari 

B. Hitunglah jarak pelabuhan A dan C! 

  

 Diketahui: AB = 40 mil dengan arah 30º dari A,  

BC = 60 mil dengan arah 150º dari B 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

 

60 m
il

 

  

 Ditanya : AC  1 

 Jawab:  Tahap 2  

 Menentukan ABU∠ : UABABU ∠−°=∠ 180  Menyusun 2 

 Menentukan ABC∠ : UBCABUABC ∠−∠−°=∠ 360  Rencana 2 

 Menentukan Panjang AC 

ABCBCABBCABAC ∠⋅⋅⋅−+= cos2222  

 2 

 °=∠+∠ 180ABUUAB  Tahap  3  

 UABABU ∠−°=∠ 180  Melaksanakan 1 

 °−°= 30180  Rencana 1 

 =150º  1 

 °=∠+∠+∠ 360ABCUBCABU    

 UBCABUABC ∠−∠−°=∠ 360   1 

 °−°−°= 150150360   1 

 = 60º  1 

 ABCBCABBCABAC ∠⋅⋅⋅−+= cos2222    

 °⋅⋅⋅−+= 60cos604026040 22   1 

 5,0480036001600 ⋅−+=   1 

 = 5200 – 2400  1 
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 AC
2
 = 2800  1 

 2800=AC   1 

 AC = 52,915 mil  1 

 Jadi jarak pelabuhan A ke C adalah 52,915 mil Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   25 

 

3 Pak Badu mempunyai sebidang tanah yang berbentuk segitiga 

dengan masing-masing panjang sisinya adalah 13 meter, 20 

meter, dan 23 meter. Berapakah luas tanah pak Badu tersebut? 

  

 Diketahui: Misal ABC∆ dengan 

sisi AB = c =13 meter,  

sisi BC =  a = 20 meter, dan 

sisi AC = b = 23 meter 

 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

 Ditanya: Luas ABC∆  (semua sisinya diketahui)  1 

 Jawab : Tahap 2  

 Luas ( )( )( )csbsassABC −−−=∆  Menyusun 2 

 

2

1
=s  keliling ABC∆  

Rencana 2 

 Luas ( )( )( )csbsassABC −−−=∆  Tahap 3  

 

2

1
=s  keliling ABC∆  

Melaksanakan   

 
( )cbas ++=

2

1
 

Rencana 1 

 
=

1
2
�20 + 23 + 13� 

 1 
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=

1
2
�56� 

 1 

 = 48 meter
 

 1 

 Luas ( )( )( )csbsassABC −−−=∆    

 ( )( )( )13282328202828 −−−=   2 

 ( )( )( )155828=   2 

 16800=   1 

 2615,129 m=   1 

 Jadi luas tanah millik pak Badu adalah 
2615,129 m  Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   20 

 

 

Skor Total = 30 + 25 + 20 = 75 

 

 

/0120�30342 =
3567�82/9�:0;<761<=�30342

3567�>6>21
× @AA 
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Kunci Jawaban Soal Tes 2 dan Pedoman Penilaian 

 

 Satuan pendidikan  : SMA 

 Mata Pelajaran         : Matematika 

 Kelas / Semester      : X / II 

 Aspek yang diteliti  : Perbandingan Trigonometri 

 

NO SOAL DAN JAWABAN 
TAHAPAN 

POLYA 
SKOR 

1 Tarjo berdiri di depan menara dan melihat puncak menara 

dengan sudut elevasi 30˚. Kemudian ia berjalan sejauh 20 

meter mendekati menara dengan sudut elevasi 60˚. Jika 

tinggi Tarjo 150 cm, berapakah tinggi menara tesebut? 

  

 Diketahui:  

 

 

Misal : 

Tarjo = �� = �� = �� = 150�
 = 1,5�
���� 

Besar sudut elevasi = ∠��� = 30°�dan�∠��� = 60° 

Posisi awal sampai akhir = �� = �� = 20�
���� 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

  

Ditanya: tinggi gedung = EG 

  

1 
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 Jawab :   

 Menentukan ∠��� : ∠��� = 180° − �∠��� + ∠���� 

untuk menentukan ∠��� adalah ∠��� = 180° − ∠��� 

Tahap 2 

Menyusun 

2 

 
Menentukan panjang DE : 

ECD

DE

CED

CD

∠
=

∠ sinsin
 

Rencana 2 

 Menentukan Panjang EF, perhatikan ∆��� : sin 60° = ��
��
  2 

 Menentukan Panjang EG : EG = EF + FG  2 

 ∠��� = 180° − �∠��� + ∠���� Tahap  3  

 ∠��� = 180° − �∠��� + �180° − ∠����   Melaksanakan  

 = 180° − �30° + �180° − 60°�  Rencana 2 

 ( )°+°−°= 12030180   1 

 °−°= 150180   1 

 °=∠ 30CED   1 

 Menetukan Panjang DE   

 

ECD

DE

CED

CD

∠
=

∠ sinsin
 

  

 

°
=

° 30sin30sin

20 DE
 

 1 

 2030sin30sin ⋅°=⋅° DE   2 

 205,05,0 ⋅=⋅DE   1 

 

5,0

10
=DE  

 1 

 DE = 20 meter  1 

    

 Dalam ∆���   

 sin 60° =
��
�� 

  

 1
2
C3 =

��
20 

 1 

 
�� =

1
2
D3 ∙ 20 

 1 

 EF =  17,32 meter  1 
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 EG = EF + FG   

 = 17,32 meter + 1,5 meter  1 

 = 18,82 meter  1 

 Jadi tinggi menara itu adalah 18,82 meter Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   30 

 

 

ALTERNATIF JAWABAN NOMOR 1 

1 Diketahui:  

A B

C
D

E

F

G

30° 60°

20 meter
 

Misal : Tarjo = �� = �� = �� = 150�
 = 1,5�
���� 

Sudut elevasi = ∠��� = 30°�dan�∠��� = 60° 

Posisi awal sampai akhir =�� = �� = 20�
���� 

�� = �� = & 

�� = �� = 20 + & 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

 Ditanya: tinggi gedung = EG  1 

 Jawab :   

 Menentukan panjang EF Tahap 2  

 Perhatikan ∆ECF�:�tan��� = ��
��
 Menyusun 2 

 Perhatikan ∆��� ∶ � tan��� = *+
-+
 Rencana 2 

 Menentukan panjang EG : �� = �� + ��  2 
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 Perhatikan ∆��� Tahap 3  

 tan��� =
��
�� 

Melaksanakan  

 

x

EF

+
=°
20

30tan  
Rencana 1 

 

x

EF

+
=
20

577,0  
 1 

 xEF 577,054,11 +=   1 

    

 Perhatikan ∆���   

 tan��� =
��
�� 

  

 

x

EF
=°60tan  

 1 

 

x

EF
=732,1  

 1 

 xEF 732,1= ............. (2)  1 

    

 Substitusikan persamaan (1) dan (2)  1 

 xx 577,054,11732,1 +=   2 

 1,732& − 0,577& = 11,54  1 

 1,155& = 11,54  1 

 
& =

11,54
1,155

 
 1 

 & = 9,99�
����  1 

    

 �� = 1,732&  1 

 = 1,732�9,99�  1 

 = 17,303�
����  1 

    

 �� = �� + ��   

 = 17,303�
���� + 1,5�
����  1 

 = 18,803�
����  1 
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 Jadi tinggi gedung adalah 18,803 meter Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   30 

 

2 Aryo mengendarai sepeda motor dari tempat P ke tempat Q 

sejauh 16 km dengan arah 40º, kemudian dari tempat Q berbelok 

sejauh 24 km menuju tempat R dengan arah 160º. hitunglah jarak 

tempat P dan R! 

  

 Diketahui: PQ = 16 km dengan arah 40º dari P,  

QR = 24 km dengan arah 160º dari Q 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

 

 

  

 Ditanya : PR  1 

 Jawab:  Tahap 2  

 Menentukan ∠IJK : °=∠+∠ 180PQUUPQ  Menyusun 2 

 Menentukan ∠IJL� : °=∠+∠+∠ 360PQRUQRPQU  Rencana 2 

 Menentukan panjang PR 

PQRQRPQQRPQPR ∠⋅⋅⋅−+= cos2222
 

 2 

 °=∠+∠ 180PQUUPQ  Tahap  3  

 UPQPQU ∠−°=∠ 180  Melaksanakan 1 

 °−°= 40180  Rencana 1 

 =140º  1 

 °=∠+∠+∠ 360PQRUQRPQU    

 UQRPQUPQR ∠−∠−°=∠ 360   1 
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 °−°−°= 160140360   1 

 = 60º  1 

 PQRQRPQQRPQPR ∠⋅⋅⋅−+= cos2222
   

 °⋅⋅⋅−+= 60cos241622416 22   1 

 5,0768576256 ⋅−+=   1 

 = 832 – 384  1 

 PR
2
 = 448  1 

 448=PR   1 

  PR = 21,166 km  1 

 Jadi jarak pelabuhan antara tempat P dan Q adalah 21,166 km Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   25 

 

3 Bu Sinta mempunyai taman berbentuk 

segitiga seperti gambar di samping. 

Hitunglah luas taman milik bu Sinta! 

  

 Diketahui: Misal ABC∆ dengan 

sisi AB = c =9 meter,  

sisi BC =  a = 8 meter, dan 

sisi AC = b = 7 meter 

A

B C

9 meter

8 meter

7 meter

 

Tahap 1 

Memahami 

Masalah 

3 

 Ditanya: Luas ABC∆  (semua sisinya diketahui)  1 

9 m
et
er

8 meter

7
 m
e
te
r
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 Jawab : Tahap 2  

 Luas ( )( )( )csbsassABC −−−=∆  Menyusun 2 

 

2

1
=s  keliling ABC∆  

Rencana 2 

 Luas ( )( )( )csbsassABC −−−=∆  Tahap 3  

 

2

1
=s  keliling ABC∆  

Melaksanakan  

 
( )cbas ++=

2

1
 

Rencana 1 

 
=

1
2
�8 + 7 + 9� 

 1 

 
=

1
2
�24� 

 1 

 = 12 meter
 

 1 

 Luas ( )( )( )csbsassABC −−−=∆    

 ( )( )( )91271281212 −−−=   2 

 ( )( )( )35412=   2 

 720=   1 

 2833,26 m=   1 

 Jadi luas taman millik bu Sinta adalah 
2833,26 m  Tahap 4 

Memeriksa 

Kembali 

2 

   20 

 

Skor Total = 30 + 25 + 20 = 75 

 

/0120�30342 =
3567�82/9�:0;<761<=�30342

3567�>6>21
× @AA 
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Lampiran 7 

 

Instrumen Validasi Ahli 

Terhadap Soal Tes Pertama Oleh Validator Pertama 
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Instrumen Validasi Ahli 

Terhadap Soal Tes Kedua Oleh Validator Pertama 
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Instrumen Validasi Ahli 

Terhadap Soal Tes Pertama Oleh Validator Kedua 
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Instrumen Validasi Ahli 

Terhadap Soal Tes Kedua Oleh Validator Kedua 

 

 

 


